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Punkt 40: Godkendelse af referat fra seneste møde

00.00.00-P19-1859-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Referatet blev godkendt. 



Punkt 41: Nyt fra formanden

00.00.00-P19-1876-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Den 22. april deltog jeg i Frivillig Hernings generalforsamling. Der var først et indlæg omkring fællesskaber ved Michael
Nørager. Det var et fint foredrag, men alle de som deltog i generalforsamling kom jo alle fra forskellige foreninger, så det
var måske ikke så relevant. Ellers en meget stille og rolig generalforsamling med ikke ret mange deltagere i betragtning
af, hvor mange foreninger, der er medlem hos Herning Frivilligcenter. Ny i bestyrelsen blev Søren Liner Christensen.

Den 28. april havde jeg igen kontakt til Kenneth fra Herning Folkeblad omkring temaerne op til ældrerådsvalget. De tales
ved igen i juni - og temaerne bringes fra august.

Om eftermiddagen havde vi møde i udvalget omkring ældrerådsvalg.

Den 5. maj var jeg inviteret til at møde ældrepolitisk ordfører Maria Dyrhuus i Aulum omkring den nye ældrelov.

Jeg fik sidst på mødet anledning til at fortælle om vores tanker omkring ældrerådsvalget og 1. oktober mødet. Der var
flere der spurgte meget ind til det og gerne vil deltage.

Det var lidt spændende at høre hendes udlægning af ældreloven, hun tror ikke på lokalplejehjem.

Den 5. maj blev jeg kontaktet af Marianne Højlund Christensen, som er formand for den nye afdeling af Faglige seniorer
her i Herning. Hun inviterede Hanne Frølund og jeg til et fællesmøde med Ældresagen og faglige seniorer den 23. maj.

Jeg var på tur til Kerteminde fra 6. maj til 9. maj og havde derfor ikke mulighed for at deltage i første spadestik til det nye
plejehjem i Snejbjerg,

Der er kommet en invitation til pårørendeaften på Toftebo i Hammerum, den 15. maj. Jeg har desværre ikke mulighed for
at deltage, men jeg håber en anden fra Ældrerådet kan deltage. Jens Henry Jensen deltager i stedet for Bodil Markmøller.

Den 12. maj deltog jeg i Danske Ældreråds repræsentantskabsmøde på Nyborg strand.

Den 13. maj deltog jeg i Danske Ældreråds temadag med fokus på kommunernes samarbejde med civilsamfundet på
ældreområdet.



Punkt 42: Status fra udvalget til Ældrerådet

27.69.40-G01-1-22

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling

Formanden for Social- og Sundhedsudvalget Joan Hansen orienterer Ældrerådet om det aktuelle arbejde i Social- og
Sundhedsudvalget. 

Indstilling
Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Direktør Søren Aalund indledte med en præsentation. Herefter præsenterede Ældrerådets medlemmer kort sig selv. 

Søren orienterede om opgaven i forhold til rekruttering af ny sundheds- og ældrechef. 

Han orienterede om implementering af ny ældrelov og om hvilke udfordringer han umiddelbart ser.

 

Joan orienterede om udvalgets behandling af plejeboligplanen for 2025-2035.

Hun orienterede om, at Rosenlund med 22 pladser og 3 aflastningspladser samt aktivitetscentret består.

På Vesterled bliver 7 almindelige plejeboliger omdannet til skærmede plejeboliger. Med omlægningen af de
syv pladser vil det samlede antal skærmede boliger i 
Herning Kommune være på 77 boliger.

Joan orienterede om den demografiske udvikling på ældreområdet samt om behovet for velfærdsteknologi.

Plejeboligplanen sendes til orientering på Ældrerådets næste møde.

 

Der blev spurgt om en pulje til ældreområdet på regionsplan. Søren undersøger og vender tilbage.

 

Joan oplyste, at Herning Kommune har 2 pladser i det kommende sundhedsråd. 

 

Indsatsen for ensomme ældre blev drøftet, da forebyggende hjemmebesøg ikke længere er et lovkrav.

 

Det blev nævnt, at nogle kommuner har en pårørenderådgiver. Det har Herning Kommune ikke. Det blev nævnt, at
tilgængeligheden ved kontakt til kommunen er meget vigtig, både pr. telefon, mail og personligt fremmøde.



Punkt 43: Navngivning af plejecenter i Snejbjerg

00.20.05-G01-1-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

  x       

Sagsbehandler: Mathias Morgen

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Administrationen har igangsat processen med at finde et navn til det nye plejecenter i Snejbjerg, som forventes at stå klar i
2026. I den forbindelse er der indhentet navneforslag fra relevante lokale aktører samt internt i Sundhed og Ældre.

Social- og Sundhedsudvalget har nu behandlet sagen og udvalgt tre navne, som sendes i høring i Ældrerådet, inden der
gennemføres en lokal afstemning i Snejbjerg. Det endelige navn forventes politisk godkendt i juni 2025.

Sagsfremstilling

Det kommende plejecenter i Snejbjerg bliver et moderne og tidssvarende plejecenter med 80 plejeboliger og vil udgøre en
væsentlig del af det nære sundhedsvæsen i Herning Kommune.

For at sikre lokal forankring og bred opbakning til navnet er der indhentet forslag fra Snejbjerg Borgerforening, ledelsen
på det nuværende plejecenter Rosenlund, medarbejdere samt øvrige relevante parter. Navnet skal have lokal tilknytning
og signalere værdighed og tryghed.

Social- og Sundhedsudvalget har på sit møde den 9. april behandlet de indkomne forslag og besluttet, at følgende tre
navne sendes videre til høring i Ældrerådet:

1. Snejbjerglund Plejecenter
2. Snejbjerggård Plejecenter
3. Snejbjerg Plejecenter

Vurderingskriterier:

Navnene er vurderet ud fra følgende kriterier:

Skal være lette at udtale og huske
Skal have relevans for Snejbjerg, naturen eller områdets historie
Skal signalere værdighed, tryghed og livskvalitet
Bør undgå religiøse eller abstrakte associationer

Den videre proces:

Efter høring i Ældrerådet gennemføres en lokal afstemning via Snejbjerg Borgerforenings Facebookgruppe. Resultatet
herfra forelægges Social- og Sundhedsudvalget, som forventes at godkende det endelige navn i juni 2025.

Indstilling
Formanden indstiller,

at Ældrerådet afgiver bemærkninger til de tre udvalgte navneforslag.

Beslutning

Ældrerådet foreslår i stedet for de 3 forslag, at det navngives Munkgård Plejecenter.



Dette vil referere til centrets beliggenhed og den oprindelige gård på stedet samtidig findes også Børneuniverset
Munkgård og boligområdet Munkgårdkvarteret.

Forslag 1 og 2 - her kender Ældrerådet ikke referencen til området.

Forslag 3 finder Ældrerådet upersonlig, da det ikke er et egentlig navn, som f.eks. Toftebo, Søglimt eller Kildehøj.

Ovenstående er et uddrag fra Bogen om Snejbjerg Sogn.- side 5, 2. afsnit.

 

Bilag

Snejbjerg Sogn bind 1



Punkt 44: Opfølgning på repræsentantskabsmøde

27.69.40-G01-4-21

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Opfølgning fra repræsentantskabsmøde den 12. og 13. maj i Danske Ældreråd.

Sagsfremstilling

Orientering fra deltagerne i repræsentantskabsmødet i Danske Ældreråd den 12. og 13. maj.

Indstilling
Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Orienteringen taget til efterretning.

Bodil orienterede om repræsentantskabsmøde og konference. 

Enighed om at det var et godt repræsentantskabsmøde samt at de fleste af oplægsholderne på konferencen var interessante
og relevante.



Punkt 45: Orientering om pilotprojekt: Byens cykel

00.16.00-P20-1-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

  X       

Sagsbehandler: Mia Krogager Mathiasen

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Herning Kommune har opstartet nyt cykelprojekt (Byens cykel) i samarbejde med 'Cykling uden alder'. Sønder Felding
og Vildbjerg deltager i projektet. 

Sagsfremstilling

I pilotprojekt 'Byens cykel' har centerbyerne Sønder Felding og Vildbjerg modtaget en rickshaw cykel pr. 1. maj 2025,
som de har til rådighed minimum 1 år.

Byens cykel har til formål:

at undersøge, om det at deles om en rickshaw cykel skaber nye fællesskaber i to udvalgte centerbyer (Sønder
Felding og Vildbjerg)
at involvere civilsamfundets frivillige kræfter
at sikre et værdigt og mere aktivt seniorliv ved at engagere flere
at styrke mobiliteten i centerbyerne/oplandet i Herning Kommune
at fremme cyklen som transportmiddel og middel til bedre sundhed

Målgruppe for projektet:

1. De, der sidder isoleret i eget hjem eller på plejehjem/institution (cykel passagerer)
2. De, der har forladt arbejdsmarkedet og gerne vil være en del af et socialt fællesskab (cykel piloter) 
3. Alle andre i lokalsamfundet - familie, venner og naboer - skal også have en tydelig mulighed for at være en del af

fællesskabet og cykel med hinanden 

Økonomi og forankring: 

Projektet er planlagt til at vare i 3 år.



Byens cykel har modtaget 2 af i alt 5 bevilget cykler til Herning Kommune. De tre øvrige cykler indgår i projektet
’Vind i håret i Midtjylland’, som sker på Fuglsangsø Plejecenter, Toftebocentret og Lind plejecenter. Dette sker i et
andet projekt end Byens cykel.

Pilotprojektet evalueres ved afslutning. 

Økonomi

Projektets økonomi i år 1 er sikret via samarbejde med TrygFonden. Herefter evalueres år 1.

Udviklingsmidler fra Direktionens stab er afsat til pilotprojektet: kr. 40.000

Indstilling
Formanden indstiller,

at Ældrerådet drøfter om de kan se potentiale for deres medlemmer i pilotprojektet, og hvordan projektgruppen i så fald
kan få inddraget ældre borgere i Sønder Felding og Vildbjerg til at indgå i projektet. 

Beslutning

Orienteringen taget efter til efterretning.

Ældrerådet foreslog at inddrage søndagscafeer, pensionistforeninger, aktivitetscentre samt lægehuse.

Tilbuddet bør være til alle aldersgrupper - ikke kun til de ældre.

Formålet med cyklerne kan også omfatte indkøb og besøg på kirkegård.

Det gennemgåede materiale vedlægges som bilag.

Bilag

Orientering i Ældrerådet

Orientering i Ældrerådet



Punkt 46: Nyt fra valg-udvalget

84.12.00-A26-1-23

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling

På møde i Ældrerådet den 9. april 2025 blev det besluttet, at der skal laves en liste over steder, hvor der skal orienteres om
valget samt uddeles materiale. Samtidig skal stederne fordeles mellem Ældrerådets medlemmer.

 

Indstilling
Formanden indstiller,

at der laves en liste over steder, hvor der kan orienteres om ældrerådsvalget uddeles materiale

at stederne fordeles blandt Ældrerådets medlemmer.

Beslutning

Der udarbejdes en liste, som drøftes på næste møde.

 



Punkt 47: Nyt fra rådets medlemmer

00.00.00-P19-1877-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Bodil uddelte invitationer Ældrerådets arrangementer i kulturugen 24.

Hanne F. orienterede om, at der til morgensang på Biblioteket deltager mere end 100 personer. Hanne orienterede kort om
ældrerådsvalget og antallet af stemmeberettigede. Der var efterfølgende flere henvendelser.



Punkt 48: Nyt fra nedsatte udvalg

00.00.00-P19-1880-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Intet nyt.



Punkt 49: Dato for næste møde

00.00.00-P19-1859-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Næste møde holdes den 11. juni.

Edith melder afbud.



Punkt 50: Eventuelt

00.00.00-P19-1881-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Mads orienterede om en artikel i en avis om ældrerådsvalg i Ringkøbing-Skjern Kommune.
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